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Udlændinge nægter at betale bøder og gæld for en milliard: Får stadig dansk indfødsret 
 

Den 14. december 2020 meddelte udlændinge- og integrationsministeren i IFU alm. del - svar 

på spm. 19, at offentlig gæld, der ikke kan rubriceres under § 22, nr. 1-7 i cirkulæreskrivelse 

nr. 9779 af 14. september 2018, ikke er til hinder for optagelse på et lovforslag om 

indfødsrets meddelelse, og at gæld vedrørende sagsomkostninger til offentlige myndigheder 

ikke er til hinder for opnåelse af dansk indfødsret, herunder misligholdt gæld vedrørende 

sagsomkostninger til politiet efter en straffesag samt misligholdt gæld vedrørende 

kontrolafgifter fra offentlige rejseselskaber som DSB til inddrivelse hos Gældsstyrelsen1. 

 

Den 16. december 2020 meddelte udlændinge- og integrationsministeriet undertegnede, at 

såfremt karensperioden er udløbet for en bøde omfattet af bilag 2 til cirkulæreskrivelsen jf. § 

19, stk. 6, så er bøden ikke til hinder for at få dansk indfødsret - uanset om bøden er betalt2! 

 

Den 22. marts 2021 meddelte skatteministeren i SAU alm. del - svar på spm. 353 til 

Skatteudvalget, at 26.000 udlændinge, herunder 16.492 herboende udlændinge, har 

kontrolafgifter fra offentlige rejseselskaber til inddrivelse hos Gældsstyrelsen, da de nægter at 

betale. Deres samlede offentlige gæld i kontrolafgifter udgjorde 215 mio. kr. i januar 20213. 

 

Den 22. marts 2021 meddelte skatteministeren tillige i UFU alm. del - svar på spm. 121, at 

15.891 udlændinge skyldte knap 1 milliard kroner i misligholdt SU-gæld ultimo 20204. 

 

Hvorfor i alverden kan udlændinge få indfødsret, når de hårdnakket nægter at betale bøder og 

misligholdt gæld til inddrivelse hos Gældsstyrelsen, Udbetaling Danmark og politiet?  

 

Det stemmer på ingen måde overens med Udlændinge- og Integrationsministeriets 

hjemmeside, hvoraf det fejlagtig fremgår: ”Det er en betingelse for at få dansk 

statsborgerskab, at man ikke har forfalden gæld til det offentlige5.”, hvilket er løgn.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

Peter Jensen 

p@peterjen.com 

 

 

 
1 IFU alm. del - svar på spm. 19 af 14. december 2020 
2 Skrivelse fra Udlændinge- og Integrationsministeriet af 16. december 2020 (2020 - 23051) 
3 SAU alm. del - svar på spm. 353 af 22. marts 2021 
4 UFU alm. del - svar på spm. 121 af 22. marts 2021 
5 https://uim.dk/arbejdsomrader/statsborgerskab/udenlandske-statsborgere/betingelser/gaeld-til-det-offentlige 
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Indfødsretsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Indfødsretsudvalget har den 7. december 2020 stillet følgende spørgsmål nr. 19 

(alm. del) efter ønske fra ikkemedlem af udvalget (MFU) Peter Skaarup (DF) til ud-

lændinge- og integrationsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 19: 

 

Vil ministeren redegøre for, om f.eks. sagsomkostninger i en straffesag efter rets-

plejelovens kapitel 30, kontrolafgifter fra offentlige rejseselskaber og tilbagebeta-

lingspligtige ydelser efter SU-loven samt SU-gæld ikke er o fattet af ”Cirkulære-
skrivelse o  aturalisatio  CIS r.  af 4/ / ”, heru der bedes i iste-
ren redegøre for, om en udlænding kan skylde eksempelvis 500.000 kr. til DSB og 

politiet i sagsomkostninger efter en straffesag og fortsat opfylde cirkulæreskrivel-

sens betingelser? 

 

Svar: 

 

1. Det følger af § 22 i cirkulæreskrivelse nr. 9779 af 14. september 2018 om natu-

ralisation, at en ansøger ikke kan optages på et lovforslag om indfødsrets medde-

lelse, hvis ansøgeren har forfalden gæld til det offentlige med hensyn til 

 

1) tilbagebetalingspligtige ydelser efter lov om social service eller lov om aktiv 

socialpolitik, 

2) tilbagebetalingspligtige ydelser efter den nu ophævede lov om social bi-

stand, 

3) børnebidrag, der er udbetalt forskudsvis af det offentlige efter lov om bør-

netilskud og forskudsvis udbetaling af børnebidrag, 

4) daginstitutionsbetaling, 

5) tilbagebetaling af for meget udbetalt boligstøtte, jf. § 47 i lov om individuel 

boligstøtte, 

6) tilbagebetaling af boligindskudslån, medmindre der er indgået en afdrags-

ordning for tilbagebetaling, som overholdes af ansøgeren, eller 

7) skatter og afgifter, medmindre skatte- eller afgiftsrestancen skyldes for-

hold, der ikke kan lægges ansøgeren til last. 

 

Gæld til det offentlige, som ikke kan rubriceres under § 22, nr. 1-7, er derimod ikke 

til hinder for optagelse på et lovforslag om indfødsrets meddelelse.  
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Det kan i den forbindelse oplyses, at gæld vedrørende sagsomkostninger til offent-

lige myndigheder ikke er til hinder for opnåelse af dansk indfødsret. En gæld på 

500.000 kr. vedrørende sagsomkostninger til politiet og DSB vil således ikke være 

til hinder for opnåelse af dansk indfødsret. 

 

Det kan endvidere oplyses, at gæld vedrørende kontrolafgifter fra offentlige rejse-

selskaber ligeledes ikke er til hinder for opnåelse af dansk indfødsret. Forfalden 

gæld på baggrund af en afgift er kun til hinder for opnåelse af dansk indfødsret efter 

cirkulæreskrivelsens § 22, nr. 7, hvis der er tale om en afgift, der er betaling til det 

offentlige uden samtidig at kunne kategoriseres som enten en bøde/sanktion eller 

en brugerbetaling. En kontrolafgift fra f.eks. DSB har ikke karakter af en afgift, som 

er omfattet af § 22, nr. 7, da der er tale om en sanktion.  

 

For så vidt angår gæld vedrørende tilbagebetalingspligtige ydelser efter SU-loven 

samt SU-gæld, kan det oplyses, at disse heller ikke er omfattet af cirkulæreskrive-

lens § 22. Gæld vedrørende for meget udbetalt SU eller misligholdt SU-gæld er der-

for heller ikke til hinder for opnåelse af dansk indfødsret. 

 

2. Det bemærkes, at jeg efter planen vil indkalde Folketingets partier til forhandlin-

ger om en justering af indfødsretsaftalen inden årsskiftet med henblik på forhand-

linger i det nye år. Om linjen i forhold til cirkulæreskrivelsens § 22 er lagt helt rigtigt, 

eller der er behov for visse justeringer, vil eventuelt kunne indgå i de kommende 

forhandlinger, hvis der er et ønske herom. 

 

 

 

Mattias Tesfaye  

/ 

 

 

Nicolai Holm Larsen 
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Til rette vedkommende  

  

 

 

 

 

 

 

 

Udlændinge- og Integrationsministeren har bedt mig takke for din e-mail af 3. december 

2020.  

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet kan oplyse dig om, at sagsomkostninger til andre 

offentlige myndigheder, herunder sagsomkostninger i forbindelse med en straffesag, stu-

dielån, tilbagebetaling af for meget udbetalt SU samt kontrolafgift til trafikselskab ikke er 

til hinder for optagelse på et lovforslag om meddelelse af dansk indfødsret jf. cirkulære-

skrivelse om naturalisation nr. 9779 af 14. september 2018.  

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet kan endvidere oplyse dig om, at såfremt karens-

perioden er udløbet for en bøde omfattet af bilag 2 til cirkulæreskrivelsen jf. § 19, stk. 6 er 

denne ikke længere til hinder.  

 

Udlændinge- og Integrationsministeriets sagsnummer 2020 - 23051 skal oplyses ved alle 

henvendelser hertil. 

 

Med venlig hilsen 

Petrea Storm 

 



 

 

 

Til Folketinget – Skatteudvalget 

 

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 353 af 9. marts 2021 (alm. del). Spørgsmålet er stil-

let efter ønske fra Peter Skaarup (DF). 

 

 

Morten Bødskov 

/ Magnus Rønning-Andersson 
  

22. marts 2021 
J.nr. 2021 - 2273 
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Spørgsmål 

Vil ministeren redegøre for, hvor mange udlændinge der har gæld til inddrivelse hos 

Gældsstyrelsen for ubetalte tog-, bus- og metrobøder, hvor stort et beløb der er tale om, 

og hvordan regeringen vil sikre at udlændinge, der har ubetalte tog-, bus- og metrobøder 

til inddrivelse hos Gældsstyrelsen, betaler deres bøder? Endvidere bedes ministeren 

redegøre for, om disse personer i fremtiden kan få dansk indfødsret. 

 

Svar 

Jeg har indhentet nedenstående bidrag fra Gældsstyrelsen og Udlændinge- og Integrati-

onsministeriet, som jeg henholder mig til. 

 

Gældsstyrelsen oplyser, at: 

 

”Ved udgangen af januar 2021 var der ca. 26.000 personer uden dansk statsborgerskab 

med kontrolafgifter til inddrivelse i Gældsstyrelsen på 215,1 mio. kr. Af de 26.000 perso-

ner er ca. 16.500 herboende og står for 177,8 mio. kr. af gælden. Ca. 9.200 er bosiddende i 

udlandet og har samlet ubetalte kontrolafgifter for 34,7 mio. kr. til inddrivelse hos Gælds-

styrelsen. 

 

Tabel 1. CPR-skyldnere med ikke-dansk statsborgskab, som har kontrolafgifter til inddrivelse, fordelt 

på bopæl ultimo januar 2021. 
 

 
 Bopæl Antal skyldnere Samlet gæld (mio. kr.)  

Herboende 16.492 177,8 

Bosiddende i udlandet 9.177 34,7 

Forsvundet / Ukendt opholdssted 327 3,6 

Total 25.996 215,1 
 

 

 
Kilde: Gældsstyrelsen. 

Anm.: Antallet af skyldnere er opgjort på hæftelsesniveau. I tilfælde af, at to skyldnere skylder samme fordring, udvælges 
den ene skyldner. Hvis skyldnere skylder mange fordringer, tælles de kun én gang. Opgørelsen omfatter kun CPR-skyld-
nere. Der er 7 AKR-skyldnere (Alternativ Kunde Register) med gæld svarende til ca. 10.000 kr., som ikke er medtaget i op-
gørelsen. Skyldnere, der alene har restancer på opkrævningsrenter og gebyrer, men hvor kontrolafgiften (hovedfordringen) 
er dækket, er ikke er medtaget i opgørelsen.  

 

Inddrivelsen overfor ikke-danske statsborgere sker på samme måde, som inddrivelsen 

overfor danske statsborgere. Forskellen for Gældsstyrelsens inddrivelsesmuligheder skal i 

stedet findes i, om skyldneren er bosiddende i Danmark eller i udlandet. 
 
For skyldnere bosiddende i Danmark er alle inddrivelsesværktøjer som udgangspunkt til-

gængelige, herunder modregning i offentlige udbetalinger, rykkerskrivelser, udlæg i aktiver 

og lønindeholdelse, hvis skyldner har en lønindkomst eller anden A-indkomst.   

 

Inddrivelse overfor skyldnere bosiddende i udlandet vil som udgangspunkt være vanske-

lig, da Gældsstyrelsen ikke har myndighedskompetence udenfor Danmark. Styrelsen kan 

kontakte skyldneren med henblik på at indgå en betalingsordning eller modregne i fx 
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overskydende skat. Derudover kan styrelsen foretage lønindeholdelse i dansk lønind-

komst eller foretage udlæg i skyldners aktiver i Danmark. Inddrivelsen forudsætter som 

udgangspunkt, at Gældsstyrelsen kender skyldnerens aktuelle udenlandske adresse, hvilket 

ofte ikke er tilfældet som følge af manglende oplysninger.  
 
Endvidere kan Gældsstyrelsen overfor skyldnere bosiddende i nordiske lande anvende en 

privat aktør til at bistå med inddrivelsen af ubetalte kontrolafgifter.” 

 

Derudover oplyser Udlændinge- og Integrationsministeriet, at: 

 

”Udlændinge- og Integrationsministeriet kan henvise til den vedlagte besvarelse 

af 14. december 2020 af spørgsmål nr. 19 (alm. del) fra Folketingets Indfødsretsudvalg, 

idet ministeriet skal bemærke, at der efterfølgende er indkaldt til og påbegyndt forhandlin-

ger om en justering af indfødsretsaftalen. Forhandlingerne er dog endnu ikke afsluttet.” 



 

 

Til Folketinget – Uddannelses- og Forskningsudvalget 

 

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 121 af 26. februar 2021 (alm. del). Spørgsmålet er 

stillet efter ønske fra Katarina Ammitzbøll (KF). 

 

 

Morten Bødskov 

/ Magnus Rønning-Andersson 
  

22. marts 2021 
J.nr. 2021 - 2093 
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Spørgsmål 

Vil ministeren opdatere den tabel, der fremgår af L 206 – bilag 25 (2019-20) med status 

på misligholdt SU-gæld ultimo 2020? 

 

Svar 

Indledningsvis vil jeg bemærke, at jeg som skatteminister er optaget af, at vi i videst mu-

ligt omfang sikrer, at både danske og udenlandske studerende, der udrejser, ikke efterlader 

deres SU-gæld ved grænsen. Skatteministeriet har således et fokus på inddrivelse af SU-

gæld fra skyldnere bosat i udlandet. 

 

Jeg har til besvarelsen af spørgsmålet indhentet nedenstående bidrag fra Gældsstyrelsen, 

som jeg henholder mig til: 

 

”Af tabel 1 fremgår antallet af skyldnere, der ved udgangen af 2020 har misligholdt SU-

gæld til inddrivelse. Tabel 1 viser også størrelsen på gælden, og hvordan den fordeler sig 

på statsborgerskab. Tabellen omfatter både udrejste og herboende skyldnere. Ved udgan-

gen af 2020 er der samlet 135.214 skyldnere med en gæld på samlet 10.343 mio. kr. 

 

Tabel 1. Antal skyldnere og samlet misligholdt SU-gæld til inddrivelse fordelt på statsborgerskaber ul-

timo 2020 
 

 
 Statsborgerskab Antal skyldnere Gæld (mio. kr.) 

Danmark 119.315                                 9.360  

EU/EØS 6.503 396 

Tredjelande 9.388                                    587  

Uoplyst 8 0 

Total 135.214                               10.343  
 

 

 
Anm.: Der er medtaget 8 skyldnere, der har uoplyst statsborgerskab med en samlet misligholdt SU-gæld på ca. 185.000 kr. Der er medtaget 591 

skyldnere med en gæld på ca. 44 mio. kr., som er med ukendt opholdssted eller er forsvundet, heraf er 406 danske statsborgere og 185 er udlæn-

dinge Sumafvigelser skyldes afrunding. 

Kilde: Gældsstyrelsen 

 

Den samlede gæld er fra 2019 til 2020 steget med 1.732 mio. kr. Gældsstigningen kan 

henføres til den løbende stiftelse af ny gæld samt en tilskrivning af renter på eksisterende 

gæld på 8,05 pct. Derudover er SU-gældsdefinitionen i 2020 blevet revideret, i et samar-

bejde med Uddannelses- og Forskningsministeriet, og udvidet med tre fordringstyper fra 

13 til 16. Gælden på de tre nye fordringstyper udgjorde 433 mio. kr. i 2020.  Det betyder, 

at tabel 1 ikke er direkte sammenlignelig med tidligere opgørelser.  

Det bemærkes, at skyldnere med statsborgerskab i Storbritannien indgår i EU/EØS op-

gørelsen, da opgørelsen er pr. ultimo 2020, hvor Storbritannien fortsat var medlem af 

EU. De britiske data udgør 389 ud af 6.503 skyldnere, og gældens værdi udgør ca. 29 mio. 

kr. ud af 396 mio. kr. Fra 2021 og fremefter vil britiske skyldnere indgå i tredjelandekate-

gorien.” 



 https://uim.dk/arbejdsomrader/statsborgerskab/udenlandske-statsborgere/betingelser/gaeld-til-det-offentlige (8. april 2021)


